.

D 2

Leicht - oder schwer £ .
Im Kopf oder schriftlich? a)3547 -3 1) 3809 -5
a) 699 - =4 303 b) 7469 - 6= 4y Ay 106 4 1 440645

467 - 3=1,40A 9010 - 4=2¢ O c)4509 -9 d)35733 - 7

. 135841 25046
EI Achte auf die Nullen.
60504 - 5 70096 - 8 = SG0. 363
= 302. S20 e e
E L] i<
Zwei Ergebnisse sind falsch. E Zwei Ergebnisse sind falsch.
Priufe durch die Endziffer. Uberschlage und
Rechne richtig. rechne richtig.
4078 - 6 = 24466 2\ 463 3079 - 3=10287 92.3)
6109 - 5 = 30545 / 4927 - 7 = 28486 3 439
758 - 8 = 6968 60GY 519 - 4= 2076,/ ,
= = =1 -
[ L]

Martin kauft

Berechne das Doppel’te

Vo 81607 _ sieben Badlle.
Verzehnfache das Produkt. 47%/“\6 NQ viel Wosky
b : —_}
) Berechne das Vierfache /Nngoé - }= A04,30€

von 12 025. 240S® Mot e e 00¢
Verfinfadhs das: Broduld. \\ a) 3,69 € - 8 29,5¢) 20,80 € - 5 A0y, 0€

6,09 € - 5-3pyse 29,55 € - 3-8 GSE

Liel | L i)

Das Produkt soll zwischen
10000 und 11000 liegen
und die Endziffer 4 haben.

Finde passende Es gibt viele
Mdglichkei’ten.




Miniprojekt:- Parkette

[]
=

¥
e

|
|

Parkett A | R B "~ Parkett

Ein Parkett ist ein regelmdfiges Muster 838 III Wo habt ihr schon mal
aus ebenen Grundfiguren. ein Parkett gesehen?
Das Muster kann nach allen Seiten Erzahlt.
fortgesetzt werden. Rolzboden ™ L_‘b\“g‘;\w

SRindsn 10 GO0kl
FURTR Yy H\G&E\M%K\Q,\Q’M*

@ Die Kinder haben angefangen, die Parkette auf den Fotos mit Papieren nachzulegen.
a) Welches Kind legt welches Parkett? b) Welche ebenen Figuren nutzen die Kinder?

=2 Amina

4 \/(QQA\QA Quuodiol u. ReOhed Q OOy Quandaku, Reg
8 8 . Nehmt quadratisches Papier in verschiedenen Farben.

“ Faltet und schneidet.
1 Ihr erhaltet Rechtecke und kleine Quadrate.
| ‘ b) Nutzt das Muster von Zahlix und setzt es
- nach allen Seiten fort.
Es gibt verschiedene Losungen.
c) Erfindet ein eigenes Muster und legt ein Parkett.

-&

a) Zeichne wie Tim
NN s : in dein Hetft.
e S 4 T b) Férbe deine
R ' Zeichnung
wie das
gelegte Parkett.
c) Zeichne ein
eigenes Parkett.

Tim legt mit Mika ein Parkett.  Dann zeichnet Tim.

i , 5 Zeichne ein Dreieck. Kannst du auch mit diesem Dreieck parkettieren? Probiere aus.

84



£ o8\
elis Escher, 1941

s

M;Jurifs Corn

Ein Parkett legen mit der ,Knabbertechnik®:

3. ,ankleben* 4. neue Grundfigur

a) Gehe wie Zahlix vor und erfinde
eine eigene Grundfigur.

b) Zeichne oder lege ein Parkett aus
deiner Grundfigur.

Schéne Muster

am Klassenfenster!

Maurits Cornelis Escher
war ein bekannter Kiinstler.
Er wurde 1898 in den
Niederlanden geboren.
Bilder mit optischen
Tauschungen haben ihn
besonders begeistert.

Fur diese Bilder ist er
auch heute noch bekannt.
Er starb 1972 in den
Niederlanden.

a) Findet ihr die Grundfigur
in dem Bild? VO
b) Wie entsteht das Muster?

i NN

Ich ,knabber

mir einen Fisch.

85
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Weiter im schriftlichen Multiplizieren

erst mal 3,

dann mal 10

So geht

es schneller.

Ich rechne
mit Zehnern.

8 01

v \‘\ N ;:T%\
3 <y
- Lucy & Sandro Helene
2254 - 3 2254~ 32 2254 - 30
6 762 6762 Z ‘ 67620

6762 - 10 =67620 6762 Z = 67620

Rechne wie Helene. _
a) 1505 -'90 b) 1584 - 40 c) 1449 - 50 d) 1635 - 60 e) 117 - 50

3036 - 30 1404 - 60 2079 - 40 1758 - 30 363 - 90
5850 32670 8270 63360 72450 83160 84240 91080 . 98100 135450
A 92 ~— AL B4 91 92 bz az d)A a1
E 43 - 27 § Zahlix und Zahline rechnen die Aufgabe auf verschiedene Weise. Erklére.
L3 & : ' 816/0 dann
8 +1 13101

zusammen

oo -
(©)] (@l{e)] )

Rechne wie Zahlix. :
a) 28 - 86=2403 b) 56 - 34=13CY c) 72 - 27-15W d) 95 - 49-GSS @) 71 - 24 -1 704
67 - 23=154) 38 - 42=1S9C 45 - 36=1620 28 - 35= N0 82 - 77 = 63N
980 1541 1596 1620 170 1904 1944 2408 L655 631

[5] a)562- 42 b)506 - 46 c) 2658 - 64  d) 3808 - 76  e) 28704 - 13
843 - 27 307 - 38 1243 - 27 2048 - 63 23108 17
11666 20761 23276 23604 33561 12902 170412 289408 373152 392836

bl all b1 Y1 L Al 91 41 YA e)l

6 Drei Aufgaben sind falsch gerechnet. Finde sie und rechne richtig.

a) b) 78 - 67 c) 487 - 28 d) 974 - 51 e) 1602 - 34
1180 42680 l 9740 48700 - - ) 4860

2360 ? 4976 3896 974 648

3540 45656 13636 49674 5508

4. A60 UY. AOG S\. Yol
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Mehrstellige Zahlen schriftlich multiplizieren

m Aufgepasst bei Nullen in der zweiten Zahl.

1316171 -T#.0
| 12]5]
A

O~

6
4

(©)]

|

038
00] erst mal 700,
1219316 dann mal 8

197181

Welche Aufgabe rechnest du schneller,

b) 543 - 903-490.329
256 - 704-45@222\‘
327 - 603- AG A

259836 3503568

725 - 405
29362 @

die obere oder die untere?

490329

a) 707 - 456~322.392 b) 809 - 222~ AI9 S93 C) 563 - 404-233. \sp  d) 303 - 777

456 - 707- 322 392 222 - 809= 39 .S 404 - 563223.4S) 777 -303 T
171807 179598 227452 235431 322392
Aufgepasst bei Nullen am Ende der zweiten Zahl,
' erst.mal 200 a) 568 - 270 b) 275 - 480
; donn mol_ 70 639 ¢ 510 726 : 370
| i ’ | 743 - 360 438 - 630
L Ly ‘ e '-
132000k 153360} 267480Q03  268620b)2 35 9u0b)3 @ 32589001)2

Welche Aufgabe rechnest du schneller, die Aufgabe oder di

e Tauschoufgabe?

@) 951 - 440=4fs.u0  b) 550 - 348-AH.40  c) 707 - 684-Lik s83  d) 423 - 2249753

©) 303 - 726-249.9% 1) 888 - 618=S\§ I3y g) 660 - 233-45%3W  h) 556 - 387- 215 432
94 752 157 740 191400 2151132 219978 @ 418 440 483588 548 784
5 T I b)939. 25 c)372-26 d)476 29
7300 3780 11160 9820
3695 44695 22 32 428
10395 22345 = 13392 1330y

Jeder rechnet zwej Beispiele. Vergleicht.

a)

Denke dir eine Zahl
zwischen 1 und 9.
Berechne das 481fache
dieser Zahl.

Berechne von dieser

Zahl das 231fache.

b)

Denke dir eine Zghl
zwischen 1 und 9.
Berechne das 259ache
dieser Zahl.

Berechne von dieser:

Zahl das 429 ache.

a) 400 - 20=3 O

800 - 50~ 0.0

3000 - 60=430 Q0 900 - 700~

Erfindet selbst eine /\ufgabe.
Die Zahlen 273 und LO?

630.000 400 - 309,

Entdeckt ihr

das Geheimnis2

kénnen euch helfen.

3

b) 8000 - 90=320. o ©) 300 - 200=0.00 d) 600 - (53’“'&

8000 (12000 \) 40000 60000 120000 180000 ~ 300000 630000 ?20?00

@8] a) 7 - 9999 b) 9999 - 8 c) 50 - 999 d) 999 - 90

. 3.9999 9999 - 9 80 - 999 999 - 40

’ 29997 39960 49950 69993 79920 79992 :3;910 89991
AL dn 01 AL b A e



Uberschlag

Sag mir schnell,
wie viel es ungefdhr

ist.

Carola

@8 E-_l Rechnet in Kleingruppen. Ein Kind wahlt die Aufgabe und rechnet
wie Nina in Aufgabe 1. Die anderen Kinder schreiben einen Uberschlag auf.
Vergleicht die Uberschldge.

o) 278 - 335 | [ 613 - 208 ] ©[ 298 - 98 d) [ 123 - 38 | ©[2835 43
T3 430 =AM =AW =AS6. G =11.30s

In jedem Pdckchen gibt es zwei falsche Ergebnisse.
Das kannst du durch einen Uberschlag herausfinden. Rechne richtig.

q) 798 - 49 = 39102V b) 528 - 405 = 2138% 213 340 c) 408 - 307 = 115286 125,
678 - 23 = 55;4 AS. SOy 485 - 240 = 11 640" AAG 00 506 - 707 = 357 742/
983 - #1 = 89;9369,}33 317 - 203 = 64351/ 796 - 285 = 2468602263

In jedem Pédckchen gibt es zwei falsche Ergebnisse.
Das kannst du durch die Endziffer herausfinden. Rechne richtig.
a) 668 - 270 = 18yﬁ5 430.300b) 348 - 812 = 282,56/'7‘13_15;@) 548 - 512 = 280576/

237 - 435 = 103095/ 924 - 562 = 5192680 19, 283 723 - 405 = 2028132903
547 - 785 = 429392119, 39S 654 + 473 = 309342/ 377 - 683 = 2574882S¥.i¢
8 8 1B wahlt eine Zahl aus. Multipliziert sie mit 32.

Priift erst durch Uberschlag, ob die gewdhlte Zahl passt. ,
Gibt es immer eine Lésung? Gibt es mehrere Lésungen?

a) Das Produkt soll Gber 90000 liegen. | 408 791 k| 995
b) Das Produkt soll unter 20000 liegen. NI0BS t{g?ﬁ', T30
c) Das Produkt soll zwischen 30000 und 40000 liegen

d) Das Produkt soll zwischen 50000 und 60000 liegen
e 8,

8 8 6 Findet inr immer passende Aufgabén?
" q) Das Produkt soll tiber 90000 liegen.

b) Das Produkt soll unter 40000 liegen. e, Uiy,

c) Das Produkt soll zwischen 60000 und 70000 liegen.

-

Qa |



' Kreative Aufgaben: Briefgeheimnisse

Yy
8 8 Im Briefumschlag stecken Nachbarzahlen.
Auf dem Briefumschlag steht das Produkt.
~ Welche Zahlen gehdren in den Briefumschlag?

a) Nachbarzahlen ,

[1722]
b) < eaparzanien
: 2E)
© €) N uachborzahien

il Ein Brief fiir Zahlix,

Welche Zahlen gehdren

in den Briefumschlag?
Uberlegt zuerst, dann rechnet.

Erst den Uberschlag
20 .20

Jeder schreibt zwei Nachbarzahlen auf, steckt sie in einen Briefumschlag und schreibt
das Produkt auBen auf den Umschlag. Tauscht die Umschldge. Wer findet die Zahlen?

A :
8 8 B Auf dem Briefumschlag ist eine Ziffer nicht lesbar.
Welche Zahlen gehéren in den Umschlag? Wie heiBt das Produkt?

993
i -
Hier stimmt was nicht! & @ Was hat Zahline entdeckt?
: — Nachbarzahlen Erlgldre.
, *‘\ . Im Produkt auf dem Umschlag

muss die letzte Zifferag_—,. sein.

oda

Kopiervorlage auf DVD Digitale Lehrermaterialien 4 oder als kostenloser Download
Nach dieser Seite empfiehlt sich Diaanosetest (D11




Hier iiben wir
@ Ube den Text: oder bder oder ﬁ :
Alsdrceen |

Werbung begegnet uns taglich und (jberdll:lm Radio,

Werbung

im Fernsehen, in Zeitschriften, in Prospekten, auf Plakaten
und im Internet werden Produkte angepriesen.
Die Werbung soll uns aufmerksam machen und uns von
den Vorteilen eines Produktes Uberzeugen. Deshalb werden
in der Werbesprache viele Adjektive und englische Wortey
~ verwendet. Die Werbemacher wollen erreichen, dass wir
ein Produkt kennen und kaufen. Die Kinder der 4a haben
Uber ihre Wiinsche gesprochen und Uberlegt, ob die
Werbung in den Medien grofien Einfluss auf ihre Wiinsche
hat. Einige Kinder sagen, dass sie selbst oft Dinge haben
m&chten, die sie aus der Werbung kennen,

oJ@ Manche Kinder kennen auch viele Werbemelodien
und Werbespriiche.

?) @Setze ein passendes Bindewort ejn: Werbung wird ...

Werbung wird gemacht, wir Produkte kaufen. Viele
Kinder kennen Werbespriiche,

Werbung enthilt viele Adjektive,

sie Fernsehen guckeff,

neugierig. Einige Kinder sagen,
Werbung soll auffallen,

U

-lich

Lo

Wﬂ@
.

diese machen uns—

Werbung sie bem ass/tretzdemr
enthdlt sie viele Bilder. /%

Bilde aus den Nomen Adjektive mit Wortbausteinen: himmlisch, ...

die. Werbung
das Radio
das Fernsehen
das Produkt
das Internet
die Vortejle
das Adjektiv
der Einfluss
begegnen
anpreisen
erreichen
tdglich
Gberall
deshalb
selbst
viele

-isch -~ -ig -los L&;\Sd*\\()sl {o&;\c) ; {Gb\id\,
Himmel  Wunsch o Farbe *-Fag e-ltalien o Myt *“«,\ﬂ‘ﬁ\fw NG andlidy
Hend o Gefahr o -Geruch * Spur * Riese o Mode- \E‘)Q*‘(\NUC\'\, A& \X&\\OS " \g(,h\-\«\oﬂrs/

. ey, Modisdy
? Was hast du in diesemn Kapitel gelernt2 Du kannst zum Beispiel
eine Liste mit dejnen Merkwértern anlegen.

sworter einzeln und
de Merkwérter einse

1 -lich, -ig, -isch, -los bilden

im Tex‘tzusammenhang iben;

tzen; Adjektive mit den Wortbau-

'S. :
Arbeitstechniken 78-81 61

Py




>

Diese Nomen sollen in der Mehrzahl stehen. Schreibe die Sdtze um.
Du musst auch die Arti‘kel und Verben verdndern: '
Die Sportereignisse der Schule sind ...

Das S orterelgnls der Schule ist gut eplant
e VR
as Verzeichnis aller Mltspleler M verteilt.

l‘%% H‘?‘r%‘g%}msm-r% auf das Feld gestellt.

Beaul
Jedes Einzelnen milssan

in der Mannschaft zurucl\f‘gestellt werden.
\l\l OMERS
Es kommt zu etrem M|ssverstandn|s in einer Mannschaft.

am Schwarzen Brett ausgehdngt.

Bes—E&ée%gebm-s—wu:d
DR EndsrGRuNOL Werdin

In jedem Kasten sind die Endungen vertauscht worden.
Schreibe die Worter mit den richtigen Endungen auf: Offenheit, ...

Offeng}% Klugpfs ek .W/icl_{t»i‘gmp}%mt [ BlindufZt
Deuthch,Jvrelt | Erlebu;rﬁm\ Argeruygn’\i Ereig%{fn’{.;
Kleidke#t w\ib ‘Achthgit % Storb/c \x\\ﬂ Bed‘euvt.mf\%

Bilde Nomen aus den Verben und Adjektiven.

Ergénze dié Satze mit diesen Nomen: Nach zwdlf ..

erlaupén e flpxtér:‘ ee uﬁéO beriipnt
\"\uduC\A\,\\

Nach zwolf Stunden Arbeit ist die = = gro[3

Der Maler van Gogh ist heute eine echte %&“’N\Q‘

Nach viel ™ '}Illappt das Aufsagen des Gedichts.

Die Wlm Wald fanden die Kinder bedngstigend.

Pia erhalt dleEEQ\e‘

alteme mit dem Rad zur Schule zu fahren.

Finde zu jeder EndungJewells drei Nomen. = AFO( \SCKQABQ\
heit | keit I ung | nis

e WS kg)\\\mgm

s

Sprache untersuchen 109

Py




' Parkette _ |

Parkett A Parkett B

Leo und Kim legen die Parkette
mit Papieren nach. Sie haben
gerade erst angefangen.

Wer legt welches Parkett? Leo: Parkett B Kim: Parkett A

Die Zeichnung von Parkett A ist noch nicht fertig.
Zeichne weiter und férbe ein. Das Muster soll regelmdpig sein.

Die Zeichnung von Parkett B ist noch nicht fertig.
Zeichne weiter und férbe ein.




| i
I S Mehrstellige Zahlen schriftlich multiplizieren

1 | Worauf freut sich (.
Delfin lvo? ‘6 15 -
30?50 .
24180 L  N— _ﬂ)%\
30750 K j/l
2
51720 M 400] 2 4 8 6 00
200 148800 S
56400 A WaEa I..)d 15 /\__5}
148800 E
71/' _1/\
209200 R 1370 [705.80
363300 E 241180 - 564010 33
.
=R b
5 6. 7
2 pd A
k37 d)89-4;
380 31516/0
1212 L1415
1 el AR N
17102 ) 4L10/0/5 )
el e
3 <R <)
75 53\ d)526-37\
1181%#1510 115|780
1111215 3682
4.1 4
981715 1946 2 ‘

& | In der Kiste mit dem gré[?:ten Ergebnis ist das meiste Futter. Ordne die Ergebnisse

der Grofe nach Mﬁ welcher Kiste wirde die hungrige Dolly beginnen?

b)} 3 1

(< o v e e W |




Meh,rsteliige Zahlen sc'h multiplizieren ’

Aufgepasst bei Nullen in der zweiten Zahl.

a)|7|2|3|-15/0|7

316/1/5/0/0

061
2

o O
=5

o)
3166

(0))

d) 4

wWlw
|©
- Ol

Ol WO -
o O |
(O3] o1 O|o

3(9

N

280483 290115

b) 5/4/3/-/9/0(3
L 88 700
16129

11
419/0/3/2|9
e) 687 -409
214800
6/18|3

”

2/8/0/9/8|3

293625 365561

399051

Aufgepasst bei Nullen am Ende der zweiten Zahl.

a) 457 -280

91400
3/16/5|6/0

112/7/96 0

d) 3

N+
I

g~ 2 WIN
(@] Ol -
o O O,
(@) O O|o

2

(@]

123460 138450

b) 638 370
191400
4L 4660
1 1
2/316/0/6/0

e) 796 - 540
398000
31840
1
L29840

sple0 255600

c) 725 405
290000
316/2|5
219136125
f 945 - 307
21813|5/0]0
6/6/15

1.1 1
2/9/0/1/1/5
gt
c)819 -530
L 09500
241570

11
4 3 4/0/ 70
ff 397 350
119100
19850

y
11318(9/5|0
429840 436670

Welche Aufgabe rechnest du schneller, die Aufgabe oder die Tauschaufgabe?

a)6 19 -
6/1/9|-

3 0.5

(6] 01 OO0

b) 2 70 - 37 4
3 #4112 #0
74/8{0]0
216/1/8(0

1
100980
b) 4 06 - 309
112[1]/8]0]0
3654

1
82 5 | 4516

c) 803 -539

5318

L 3

EENEN B
- O|0

Co o) NJ0o
~ - O|W

AN

c) 39

w o -
S 1Y (%)
oo| 00 o|w
o olo

(@)
N
o

47




